

书市风波(小小说)

■大洋

“老潘，那么早去哪？早餐弄好啦！”

“老婆，我去跑步，等会再吃。”

老潘一边回答老伴，一边夺门而出，生怕被老婆拉着了似的。

老潘跑步的地点不是公园，不是绿道，一出门，快步直奔书市。

M城今届的书市在江北路的文创街举行，昨天刚开幕。书市是当地的文化品牌，至今办了多少届，老潘不清楚，因为，未退休前，老潘是某局的局长，工作上不关联，加上工作忙，他无暇顾及，退休之后，更没人告知他有书市。昨晚，他是拿着信箱里的海报慕名而去的。书市人来人往很是热闹，但老潘只遇见三几个熟人，若是以往，在公园散步，都常有人围着他汇报工作，说白了，就是要潘局长给多点政策，审批额度不打折扣。

“少人认出好，少人认出好。”老潘边嘀咕着边走到一个“知识永流传”的摊位，此摊位，其实就是旧书交换，主办方提供一个平台，市民拿旧书来交换，价高的书可交换同价或略低价的书，按总价算，市民若提供了不交换的旧书，也可按5折购买。老潘正想称赞这个变废为宝的创意，却突然高兴不起来，甚至心吊在喉咙上非常紧张。他看到了他的大作《思路》，不是一本，有好几本。

老潘在职时常爬格子，偶有文章见报端，一发表，他都接到不少赞美的电话，甚至有人找他汇报工作时，来者都少不了赞美他的文笔。《思路》是他任正职时自费出的一本文集，有散文、工作手记等，书的标价仅按成本价，很快售罄。加印后，求购者络绎不绝，潘局对那些渴望“拜读大作”的来者，不忘签上“斧正”“惠存”的文句。

这本不是张副局长的吗？当年，

他接过赠书时不是说此文集可作“传家宝”吗？这本不是李所长的吗？他说过此书是“案头必读”的书目呀；这本不是单位小张的吗？他升副科长时说“要找局长您的书来电”的呀……

老潘清楚记得，他们求签书时毕恭毕敬、信誓旦旦，怎么，这本集子，现在就躺在“变废为宝”的书堆里了？士可杀不可辱，老潘趁人不注意，试探向服务员询价集子打包价，服务员脱口而出说“一折全打包”。老潘付过钱后，搬了一大包《思路》，逃回家。

一夜，老潘翻着他买回的《思路》集子，有的集子，他签名的扉页撕掉了，有的则是扉页完好，签题完好。看着扉页的签名，老潘努力回忆着受书者当时的言语、表情、职位、所求，更令他有点不解的是，有很多本集子，疑是已被翻开过扉页。更令他彻夜难眠的是，他判断，书市的次日，这本集子又将出现在旧书堆里。他想不通的是，当年他人视为的“珍宝”，如今如芥草，他更接受不了的是，若他人知道他的“思路”如此贱卖，他的颜面何在？毕竟是一局之长的作品集。

老潘赶到书市时，书市已开档。

未凑近旧书摊，老潘一眼便看到有几本他的集子了，他拉紧了口罩，压低了鸭舌帽，决定再回购。

“不行，我不能用微信支付，不能留下自己买自己的书的证据。”老潘此时比任何人都清醒，但一摸口袋，出门匆匆，囊中羞涩。

老潘是命令着打完电话的，气势不减当年，也气急败坏地挂机。

电话那头，潘太一脸茫然。

忽然间，老潘也看到周边的人一脸茫然。

这本不是张副局长的吗？当年，



文艺
快捷投稿
扫码关注

碧水蓝天 ■ 黄治高

枕着溪水入梦

■陈照

桂林山水甲天下，漓江山水甲桂林，来桂林而不到漓江，那你就不能真正领略到桂林山水的美丽。

遇龙河是漓江在阳朔境内的最长的一条支流，全长43.5公里，人称“小漓江”，它不是漓江，却胜似漓江。

我们来到阳朔，已是年初六，从初二出游，至今已是第五天。我们拜见了月亮山，游过了十里画廊，然后从榕树景点一路沿遇龙河往上进发。

遇龙河两岸风景如画，只见两岸山峰起伏连绵，清秀迤逦。岸上绿草如茵，翠竹成荫，遇龙河河水清澈，远望群山倒映在河中，分不清哪儿是山哪儿是河，我看到这如诗如画的美景，望着那落霞也倒映在河中，忍不住吟了一句：“落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色”。

由于遇龙河两岸的道路很窄，只有两车道，加上车多，我们唯有龟速前行，我们不急，既来之则安之，慢慢开。其实慢有慢的好处，我们可以停下来多看几处遇龙河的风景。

来遇龙河，真会遇到龙，遇龙河两岸，你可见到车水马龙，而河面上，你可见到一排排竹筏搭着游客在接龙，那是竹筏长龙。来遇龙河不去竹筏漂流，你会后悔，当你去竹筏漂流时，你不仅可以看到艄公矫健的身影，还可以领略：“两岸猿声啼不住，轻舟已过万重山”的诗韵。只见艄公跳上竹筏，缓缓前行，当行至拦河坝时，他跳下竹筏，跳至拦河坝，推竹筏到下游，再竹篙一顶，一跃而起跳上那竹筏继续前行，那敏捷的身影，轻松如燕，一气呵成。那山那水那人，天地合一，让你印象深刻。就算你离开了遇龙河，那儿的景物都让你回味无穷，脑海重现。

遇龙河两岸有许多民宿，空地都用作停车位了，而我们想要在这儿找一个露营地，很难。我们找着找着，终于

希望在梦的边缘

■梁占庭

香港和澳门，在国人的概念里，是两个很特殊的文化缓冲带。港澳作为祖国不可分割的血脉，他们的发展牵动着祖国母亲的心。

港式普通话，夹杂着各色人等，在买卖中交杂着缤纷的人间烟火。各档次的化妆品让人目不暇接，满足着不同阶层的需求，和内地相比，香港的绝大多数青年男女都会着淡妆，精致而舒适，没有一点腻歪的感觉，多了些赏心悦目。沿街的金店饰品花样繁多，价格也实惠，我也不甘寂寞，拿着自己心仪的物件，在欢声笑语中倍感钱包的空瘪。

几经换乘，来到星光大道，这个见证香港电影史的时空隧道。梅艳芳、张国荣、周润发……很多耳熟能详的名字及其掌模、点状肖像构图、签名均匀地在护栏上呈现，成为游客和自己喜欢的明星近距离、无障碍接触的一种方式。当和自己喜欢的明星掌心相扣的时候，竟然有种莫名的激动。人啊，总是期盼着美好，但却忽视了这些闪光的名字背后存在着的几多流离与悲欢。凡人的如梦人生，明星的人生如戏，戏与梦的交织，构筑出千千万万个观众眼中的哈姆雷特，酸甜苦辣咸，这就是生活。

黄大仙祠对港人来说是享负盛名、无人不晓的，坐落在九龙狮山下的龙翔道，远望金碧辉煌，建筑雄伟；现场人头攒动，香火鼎盛。祠内除主殿大雄宝殿外，还有孔道门的精巧，三圣堂奉祀着吕祖、观音和关帝，从心苑的绿瓦清幽等。祠内几座牌坊建筑遥相辉映，从初入的“赤松黄大仙祠”山门，到祠内悬挂“啬色园”匾额和下方镌刻“第一洞天”横额的首座石质牌坊，再到“金华分社”木石结合的重檐牌楼，很是精美。牌楼前十二生肖披红挂彩。往里去，孟香亭格外精致，“皆大欢喜”匾额字体俊秀，让人印象深刻；天王各震一方，充分表现传统文化。据一侧的男子讲，黄大仙祠所在地，远望就像狮子驮铃形，属九龙的第七枝龙脉，自狮子山缓缓而下，变

从海港城可乘坐去珠海的大巴，经过被誉为“世界新奇迹”的港珠澳大桥，寻找当晚的休息酒店。桥宛如游龙，一部分驰骋在海面上，一部分卧藏在海底成为隧道，双向六车道在车来车往中，拉近着内地与港澳的距离。远处，帆帆渔船漂浮，随着波浪起伏。渔民和着夕阳，很是唯美。

天际，一轮斜阳仍旧露着脸，正一点点往下坠，淡淡的殷红里潜伏着浓烈的杏黄，别有一番情致。浪起与风骤，变换的云

层，诠释着聚散，此时风云际会一词似更为贴切。隐约漂浮的小岛，黛色悠悠，调戏着天边的霞光，或滚动，或飞升，极为灵动，虚实相间，层叠有致，很容易让人跌进梦境里。跳跃的波浪在云彩的映衬下，显得柔美起来，阳光渐暗，海就越深沉起来。岛畔的小乔木，随着风的幻化，摇摆出一种诡异的神秘，看惯了港剧的严谨，似乎那郁郁葱葱背后总会有出其不意的故事发生，让人心生紧张。

夕阳无限好，只是近黄昏。李商隐想必见到此景也是一样惆怅的，也会在绚烂的晚霞和诡秘的丛林间切换。

美好的事物总是短暂的，绚烂过后是一片沉寂，但黑暗过后必有黎明。景如此，心也如此。

珠海小住一晚，又越拱北跨足澳门。与香港的建筑风格不同，错落有致地分布着，大概是受限于土地和地质，澳门建筑普遍不高，一扇扇颇有些日系风格的窗棂镶嵌在建筑上，与内地建筑的大气相比迥异。新葡京在阳光下，灿烂金光煞是醒目，游客来来往往是为了猎奇，有人却是博弈运气，正因如此，有人欢欣雀跃，有人则灰头土脸。这不就是生活么，当你平淡看待生活际遇时，一切都会在安静中发生和结束；但当你内心的欲望无限扩大的时候，往往是飞得越快跌得越惨。

猛地一阵风过，天边依然灿烂，但却有雨打在脸上。说迟，那时快，瓢泼大雨已至。站在新葡京的廊檐下，看着来往的人群，有点眼疾痴的，又有点空荡荡。满街的人却填不满求知无限的心，于是灵魂便搭乘着巴士，一起坠入希望的梦境。

市政广场人头攒动，没有几人关注水法喷泉，一侧的“钜记

无法想象300多年前古人的超群艺术创造力，是如何建造了这座建筑。就是放在今天，恐怕也是不易的。可惜经过数次火灾，其他建筑消失殆尽。日月变迁，周围的人和物早已不复存在，只有这座教堂的前壁依旧诉说着世事变迁。

在历史的长河中，短暂与永恒同在。大三巴教堂是星辉熠熠的一点。历史演变，留下了这座永恒的牌坊，尤为可贵。朱自清曾说“但得夕阳无限好，何须惆怅近黄昏”，人和事还是应该坦然面对，创造该创造的，遗忘该遗忘的。

莫道桑榆晚，为霞尚满天。风雨终究敌不过艳阳，生活继续，阳光还是主调。我们不能为琐碎的烦恼扰乱生活的真谛，而是应该在漫卷黄沙风几许的悠悠古道和残垣断壁的秦汉长城上，独饮傲梅迎寒雪、菊黄霜满天的情思，在时间的残缺中感知残缺的完美。

斜阳晚照，霓虹初上，很是炫目。天色渐暗，启程珠海，白天的繁杂终究回归平淡，一个静字独得乾坤。几只海鸥追着海风，我的心继续追赶着希望，前进着……

手信”很是火爆，各色的糕点挑逗着游客的味蕾，焦糖味四溢的葡挞吸引着我的脚步，黑椒牛柳、原味肉脯……嚼劲十足。

沿途的食街，别具特色。过了澳门邮局，随着人群我们向大三巴牌坊行进。初次感知大三巴牌坊，是在澳门回归时唱响七子之歌中，颇为惊艳。这座澳门最具代表性的古迹，是圣保罗大教堂的前壁，看着高耸的门柱和繁复的花纹，让我有种曾在意大利时的错觉，杂糅着欧洲风格与东方建筑之美，中西交融，不愧为澳门景觀之首。

美好的事物总是短暂的，绚烂过后是一片沉寂，但黑暗过后必有黎明。景如此，心也如此。

珠海小住一晚，又越拱北跨足澳门。与香港的建筑风格不同，错落有致地分布着，大概是受限于土地和地质，澳门建筑普遍不高，一扇扇颇有些日系风格的窗棂镶嵌在建筑上，与内地建筑的大气相比迥异。新葡京在阳光下，灿烂金光煞是醒目，游客来来往往是为了猎奇，有人却是博弈运气，正因如此，有人欢欣雀跃，有人则灰头土脸。这不就是生活么，当你平淡看待生活际遇时，一切都会在安静中发生和结束；但当你内心的欲望无限扩大的时候，往往是飞得越快跌得越惨。

猛地一阵风过，天边依然灿烂，但却有雨打在脸上。说迟，那时快，瓢泼大雨已至。站在新葡京的廊檐下，看着来往的人群，有点眼疾痴的，又有点空荡荡。满街的人却填不满求知无限的心，于是灵魂便搭乘着巴士，一起坠入希望的梦境。

市政广场人头攒动，没有几人关注水法喷泉，一侧的“钜记”豆腐饼

■谭用

在我乡下有一句俗语——“趁数好过担岭柴。”意思就是：想办法好过干蛮力。我堂兄两兄弟就属于那种爱折腾，不会像我父亲那样规规矩矩心甘情愿出海打渔的人。他们年轻时从事过很多行当，比如：酿酒，做豆腐，开碾米坊，现如今也还一个养虾，一个养牛。反正就是自己创业，也不会像“担岭柴”那样卖苦力。

他们酿酒，做豆腐，开碾米坊，那时我还很小。散装米酒，那是大人才会喝，我兴趣不大。碾米坊，也是大人才会去碾米，好像也与我无关。但做豆腐我是有所接触的。依我看，做豆腐是一条很完整的产业链。把豆子一泡，一磨，可以做成豆浆，做成豆花，做成豆皮，做成豆腐饼，豆腐渣还可以用来喂猪，就算豆腐不赚钱，把猪卖了也能赚啊！世间很多事情，往往都是表面看来风光热闹，实际却是一塌糊涂。在乡下，都是熟人生意，邻里之间，赊账欠数，在所难免。账面上确实有一笔可观的数目，一个月下来，实际到手的却回不了本。一旦转行，几乎就是一笔烂账。

我有一侄子，年龄跟我相仿（我辈分比他大），但个头却比同龄小孩高出很多。村里人都传他吃了什么补品，他也觉得很委屈。他说——只是每天早上喝了他家的豆浆而已。这个我可以作证，每天早上起床，第一时间，牙也不刷，拿一搪瓷口盅就往他家做豆腐的棚寮跑。刚跨进棚寮，靠柴门右手边有一个宽口瓦盆。瓦盆盛满豆浆，上面还凝着一层腐皮，也来不及掀一下，就直接用口盅去舀。舀一大半口盅，然后往口盅里抓一把砂糖，就急急端着回去刷牙了。

他家的豆腐饼我很是喜欢的。小时候生吃斋口也能吃完一整个。他家点卤的水是从盐田挑回来的咸水。长扁担的两头，一头一只大篾匾，篾匾里各放一只坛子，挑一次可以用上半个月。有可能是卤水的原因，他家的豆腐饼生吃也不觉得有豆腥味，只有淡淡的咸味。

去年春节，去他家买豆腐饼。与老板聊了几句，他还说，想去市场里找个摊位，专门卖豆腐饼，问我有没有这方面的资源。当时老板看起来气色很好，心情也不错。后来，五月初的一天中午，想去他家买豆皮回去炒。见店门的铁闸半拉，以为他中午要收摊了，赶忙跑了进去。当时老板的儿子和媳妇也在，老板在厨房。他转过身来，看见我，脸上有点难为情。没等我开口，就说：“今天不开档，老婆不舒服。”后来连续几天，店门都是紧闭着，上面多了一张红纸——“旺铺转让”。

世间事，很多时候计划赶不上变化，谁知道明天和意外哪个会先来呢？凡事求得眼下所好，就再三珍惜吧！一辈子很快，一松手就天涯两端。

我喜欢

■老弦

我喜欢这片湛蓝天空下“石化蓝”拨动钢铁“五线谱”油流动出优美的旋律璀璨万家灯火

我喜欢这汪碧绿湖水旁牙象人穿梭在金灿灿的田野游人如织，泥土芬芳，霞光万道映照美丽乡村

我喜欢这座美丽城市里“红袖章”穿梭大街小巷播种仁义礼智信催生好心之城

我喜欢坐在电视机前叹山川秀美躺在摇椅上读乡村巨变打开抖音品民众美好生活走遍神州看祖国繁荣富强

所以我喜欢用笔描绘这日新月异的新时代拨弦吟唱这国泰民安的好风光

他们是：简明、谢克强、胡弦、谷禾、张德明、唐毅、刘剑……

海水用它最纯的蔚蓝，迎来尊贵的客人

■郑成雨

晨风比朝露更清醒海滩比鲜花更多情陆地的尽头就是海一千米纵深的防护林下面就是中国第一滩

阳光刚被雨水洗过，粒粒晶莹发亮。所有的沙子都献出它的松软和洁白，所有的海水都献出它最纯的蔚蓝，在这个以诗命名的早晨迎来一群尊贵的客人

他们的双脚，还带着河北平原、中原大地的醇厚土香

带着松花江的涛声和蒙古草原的草的呼吸。他们紧握阳光的手，轻挽椰风的腰

从沙滩走过，在凉亭上坐下

看海、聊天、喝新鲜的椰子汁

这是一群内心最辽阔思想最蔚蓝的人那些逐着浪的比基尼，赶着风的滑翔机，那些拾贝壳、砌沙堡的人们，都没有觉察，美丽的诗神已悄悄来到他们身边

南海认出了他们！沙子列队欢迎海水用它最纯的蔚蓝吻着诗人走过的脚印

最虔诚的仪式，表达最大的幸福、感恩、致敬……

他们是：简明、谢克强、胡弦、谷禾、

张德明、唐毅、刘剑……

大海，用浪花为你写诗

■汪丽燕

阳光，大海，沙滩一幅长卷徐徐展开

海鸟飞翔画出优美弧度轻轻落在千年礁石上长长的海岸线留下几行幸福脚印深深浅浅

风儿换了调子清唱一曲古老的歌谣跌落在海平面

汽笛，划出一道白光远处船帆的歌声满载渔者归航的喜悦

潮声平平仄仄编织诗意大海，用浪花为你写诗写一首宏阔无边写一首白帆点点写一首鸥鹭翩跹

碧水蓝天啊，写不尽大海风华